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остановка проблеми. Кризові явища в 

галузі сільського господарства породже-

ні сукупністю проблем як загальноекономіч-

ного, галузевого, так і організаційно-

економічного та фінансового характеру. Їхня 

гострота має об’єктивний характер, оскільки 

сільськогосподарське виробництво залежить 

від природно-кліматичних умов і використан-

ня біологічних активів як засобів і предметів 

праці, має сезонний характер і постійно про-

тистоїть монопольним діям заготівельних, 

переробних, торговельних організацій, поста-

чальників матеріально-технічних ресурсів, від-

чуває нестачу фінансових ресурсів тощо. Од-

ним із важливих чинників забезпечення ефек-

тивного виробництва є належним чином орга-

нізована система оперативного управління 

підприємством. Через специфічність сільсь-

когосподарського виробництва зміст операти-

вного управління в агроформуваннях має свої 

особливості, які визначають своєрідність реа-

лізації його завдань. Отже, виявлення таких 

особливостей з метою підвищення конкурен-

тоспроможності вітчизняної сільськогосподар-

ської продукції, товаровиробників аграрного 

сектору та сільського господарства в цілому 

вимагає уважного ставлення дослідників.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. У публікаціях, в яких висвітлюються 

теоретичні та практичні аспекти організації 

виробництва, управління підприємством і, 

зокрема, оперативного управління [1-3], зде-

більшого розглядається промисловий сектор 

економіки, принципи та механізми функціо-

нування якого суттєво відрізняються від аг-

рарної галузі (причому як у виробництві 

сільськогосподарської продукції, так і під час 

її промислової переробки).  

На сьогодні маємо також низку наукових 

праць, присвячених питанням управління 

сільськогосподарським підприємством [4-7], 

однак у них проблема оперативного управ-

ління, шляхи організації відповідної системи 

з урахуванням специфічності агропромисло-

вого комплексу та сучасних технологій уп-

равління розглядаються лише частково та 

мають фрагментарний характер. 

Постановка завдання. Мета дослідження 

– виявити особливості оперативного управ-

ління сільськогосподарським виробництвом 
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через специфічність галузі та на основі отри-

маних результатів розкрити сутність його 

функцій, їх характеристики, завдання, основ-

ні прийоми та способи реалізації.  

Виклад основного матеріалу. Управ-

ління аграрним виробництвом передбачає 

розв’язання специфічних завдань, зумовле-

них особливостями галузі. При цьому най-

більш своєрідним напрямом управління є 

оперативне управління [4, с. 199-203].  

Оперативне управління здійснюється на 

основі стратегій підприємства і передбачає 

розробку оперативних цілей і планів дій, які 

повинні чітко виконуватися і постійно конт-

ролюватися. Його ціллю є забезпечення ефек-

тивного здійснення виробничого процесу з 

врахуванням усіх його особливостей. Воно 

здійснюється за п’ятьма основними напряма-

ми: 1) інформаційне забезпечення (аналіз вну-

трішнього та зовнішнього середовища, марке-

тингові дослідження тощо); 2) управління ро-

ботами (організація виробничих процесів, ро-

зробка сітьових графіків, календарних графі-

ків, видача нарядів на проведення робіт, конт-

роль за виробничими витратами тощо);   3) 

управління матеріально-технічним забезпе-

ченням і збутом продукції; 4) управління фі-

нансами (фінансове планування); 5) управлін-

ня персоналом (наймання, підвищення квалі-

фікації та перекваліфікація кадрів тощо). 

Функціями оперативного управління сіль-

ськогосподарським підприємством, які вико-

нують більшу частину специфічних завдань, 

що пов’язані з особливостями сільськогос-

подарського виробництва, є планування тех-

нологічних процесів та регулювання вироб-

ництва (рис. 1). 

Оперативно-виробниче планування є за-

вершальним етапом у системі прогнозів і 

планів сільськогосподарського підприємст-

ва і забезпечує конкретизацію та деталіза-

цію річного (поточного) плану, своєчасне 

доведення його до виконавців, досягнення 

злагодженої роботи всіх підрозділів, вироб-

ництво високоякісної продукції у запланова-

них обсягах, у заплановані терміни за найе-

фективнішого використання виробничих ре-

сурсів.  

Діюча на сільгосппідприємстві система 

оперативно-виробничого планування (рис. 2) 

формує ефективність виробництва продук-

ції.  

Ефективність системи оперативно-вироб-

ничого планування характеризується зміною 

основних показників виробництва, ритмічні-

стю роботи і рівномірним навантаженням 

усіх підрозділів протягом запланованого пе-

ріоду.  
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Рис. 1. Специфічні завдання оперативного управління  

сільськогосподарським виробництвом
*
. 

*
За результатами дослідження автора. 
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Рис. 2. Система оперативно-виробничого планування  

на сільськогосподарському підприємстві. 
*
За результатами дослідження автора. 

 

Вибір системи оперативно-виробничого 

планування визначається: типом і обсягом 

виробництва; особливостями продукції; рів-

нем уніфікації робіт; витратами і результата-

ми планування; виробничою та організацій-

ною структурою підприємства тощо. При 

цьому перевага віддається тій системі, яка 

дозволяє найбільш ефективно розв’язувати 

завдання оперативного управління виробни-

цтвом.  

Основними задачами оперативно-вироб-

ничого планування на сільськогосподарсь-

кому підприємстві є: 1) підтримка необхід-

них пропорцій між робочою силою, техніч-

ними засобами, матеріальними ресурсами;    

2) календарне погодження виконання усіх 

сільськогосподарських робіт, їхнє технічне і 

матеріальне забезпечення; 3) ефективне ви-

користання ресурсів виробництва шляхом 

раціональної організації трудових процесів, 

якісного виконання технологічних операцій. 

Розрізняють такі види оперативно-вироб-

ничих планів [7]: робочі плани в рослин-

ництві на періоди робіт; квартальні, місячні, 

декадні плани ферм, промислових і обслуго-

вуючих виробництв; оперативно-календарні 

графіки виробництва; плани-наряди на вико-

нання робіт.  

Виробнича програма з рослинництва міс-

тить дані про склад земельних угідь і план 

заходів щодо їх поліпшення, структуру посі-

вних площ, рівень урожайності та планові 

заходи з її підвищення, валовий збір і баланс 

продукції, а також комплекс агротехнічних 

заходів щодо виконання плану виробництва 

продукції. Виробнича програма з тваринниц-

тва містить дані про планову продуктивність 

тварин, оборот стада за видами худоби та 
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птиці, план відгодівлі й нагулу тварин, план 

парування та надходження приплоду, розра-

хунок потреби в кормах і підстилці, план ви-

робництва продукції тваринництва та її роз-

поділу, а також комплекс зооветеринарних 

заходів. Виробничі програми допоміжних 

підрозділів (інструментальний, ремонтний 

цехи, енергетичне господарство, підсобні 

промислові підрозділи тощо) зумовлені пе-

реважно потребами основного виробництва. 

У робочих планах у рослинництві на пері-

оди окремих сільськогосподарських робіт 

передбачають: 1) перелік і обсяги робіт у 

хронологічній послідовності та агротехнічні 

вимоги до їх виконання. Вихідним матеріа-

лом для робочих планів є технологічні карти. 

Робочі плани для кожної культури окремо 

встановлюють послідовність і обсяги робіт 

щодо всіх культур; 2) кількість робочих днів, 

необхідних для виконання встановленого 

обсягу робіт в оптимальні агротехнічні стро-

ки; 3) склад агрегатів, їх змінний, денний і 

сезонний виробіток; 4) денну потребу в ро-

бочій силі, тракторах, машинах, комбайнах, 

транспортних та інших засобах. 

У галузях, де відсутня чітко окреслена се-

зонність праці та продукція надходить майже 

впродовж усього року (захищений ґрунт, 

тваринництво, промислові виробництва), че-

рез відсутність потреби опрацьовувати плани 

за періодами робіт розробляють квартальні, 

місячні, декадні плани виробництва і реалі-

зації продукції, а також обчислюють потребу 

в ресурсах. 

Для побудови робочих планів розробляють 

зведені календарні графіки потреби в ресур-

сах і визначають дні найбільшої напруги. По-

тім їх вирівнюють, змінюючи в межах допус-

тимих норм календарні строки виконання 

окремих робіт. За необхідності планують за-

лучення додаткової техніки і обслуговуючого 

персоналу або ж, навпаки, надання послуг 

іншим господарствам. На основі зведених ка-

лендарних графіків виробництва формують 

оперативно-календарні графіки робіт на пла-

нові періоди. Плановим періодом під час роз-

робки оперативно-календарних планів у сіль-

ському господарстві зазвичай обирають: 1) у 

рослинництві – періоди підготовки ґрунту, 

посіву, догляду за посівами, збирання врожаю 

тощо; 2) у тваринництві – місяць, квартал або 

період утримання (стійловий, пасовищний).  

Плани-наряди, плани-маршрути на вико-

нання робіт у рослинництві та декадні пла-ни 

виконання робіт у тваринництві і для допо-

міжних підрозділів є оперативно-виробни-

чими планами на короткостроковий період.  

Усі види оперативно-виробничих планів 

взаємопов’язані між собою та реалізуються 

на планувальному і виробничому рівнях 

управління (рис. 3).  

Ціллю виробничого рівня є своєчасне ви-

конання робіт з урахуванням непередбачених 

змін (погода, поломка техніки тощо) при мі-

німізації витрат на виробництво та втрат 

продукції. При цьому об’єктами диспетчиру-

вання є: відділки, цехи, бригади, тваринни-

цькі ферми, центральна ремонтна майстерня 

та рухомі ремонтні засоби, гараж, зерноскла-

ди, склади запасних частин тощо. 

На основі робочих планів на періоди робіт 

у рослинництві, квартальних і місячних пла-

нів робіт на фермах і у допоміжних підрозді-

лах, зведених календарних графіків вироб-

ництва формується комплекс взаємозалеж-

них робіт із підготовки, прийняття і реаліза-

ції управлінських рішень, засобів і прийомів 

їх виконання, а також контролю їх реалізації 

– диспетчирування виробництва. 

Диспетчирування сільськогосподарського 

виробництва – система безперервного конт-

ролю й оперативного регулювання ходу ви-

робництва з метою забезпечення виконання 

плану згідно з розробленим зведеним кален-

дарним графіком виробництва з урахуванням 

особливостей сільськогосподарського вироб-

ництва. Функціями диспетчирування є опе-

ративний облік, контроль і аналіз, регулю-

вання та мотивація праці. 

Оперативний облік на сільськогосподар-

ському підприємстві здійснюється обліков-

цями, помічниками бригадирів з обліку, 

бригадирами та іншими керівниками пер-

винних підрозділів внаслідок проведення 

відповідних вимірів, збору оперативних зве-

день, звітів, телеметричної інформації, осо-

бистих спостережень за ходом виробничих 

процесів. Інформація про хід робіт, отрима-

ну продукцію та інші дані надходять безпо-

середньо до особи, відповідальної за оброб-

ку і передачу звітних даних, до диспетчер-

ської служби. Виділяють такі види операти-

вної облікової інформації: адміністративна, 

технологічна, кадрова тощо. 
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Завданням оперативного контролю є 

вчасне виявлення відхилень від плану, не-

доліків в організації виробничих процесів, 

визначення причин порушення ритмічності 

в роботі для розробки відповідних заходів 

щодо їх усунення. Як правило, на сільсько-

господарських підприємствах контроль 

здійснюється лише на особливо важливих 

напрямах діяльності. При цьому використо-

вуються такі типи контролю: а) кількісний – 

перевірка проміжних/кінцевих результатів 

роботи; б) якісний – перевірка стану об’єкта 

або його частин, якості роботи, дотримання 

технології виробництва тощо; в) строковий 

– перевірка термінів проведення певних ро-

біт, реалізації управлінських рішень.  

Оперативний аналіз охоплює економіч-

ний, технологічний, організаційний, соціа-

льно-економічний та інші аспекти госпо-

дарської діяльності. Зміст аналізу полягає в 

порівнянні фактичного і запланованого хо-

ду виробництва, розгляді реалізації рішень, 

розпоряджень, планів, завдань, визначенні 

їх ефективності. На основі отриманих ре-

зультатів здійснюється своєчасне виявлення 

недоліків та резервів виробництва.  

Охоплюючи невеликі проміжки часу робо-

ти підприємства в цілому та його підрозділів 

(день, тиждень, виконання певної роботи), 

оперативний економічний аналіз дозволяє 

ґрунтовно дослідити весь хід виконання пла-

ну, фактичні зміни в роботі, виявити причини 

зростання витрат і резерви зменшення собіва-

ртості.  

Одночасно оперативний аналіз зумовлює 

відповідні зміни в технологічних картах і є 

одним з основних складових розробки плану 

на наступний період. Оперативний аналіз пе-

редбачає щоденний контроль за виконанням 

робіт бригадами, ланками, агрегатами і окре-

мими працівниками; використанням техніки, 

матеріальних ресурсів; дотриманням агротех-

нічних строків та умов. 

Регулювання та мотивація праці забезпе-

чують завершальну стадію процесу оператив-

ного управління, сприяють налагодженню на 

підприємстві в цілому та у підрозділах необ-

хідних темпів праці, підтриманню встановле-

ної пропорційності і безперервності виробни-

цтва. Основою регулювання виробничого про-

цесу є оперативно-календарні графіки робіт. 

Завдання мотивації праці полягає у забезпече-
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Рис. 3. Оперативно-виробниче планування  у 

сільськогосподарському підприємстві. 
*
За результатами дослідження автора. 

 

 

Мотивація 

Оперативно-

календарні  

графіки робіт 
 

Зведені календарні графіки 

Робочі, квартальні, місячні плани 
 



 
ЧИННИКИ РОЗВИТКУ АГРАРНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

 
 АГРАРНА ЕКОНОМІКА, 2012, Т. 5, № 3-4                  

 

ні запланованого ходу робіт, спонуканні 

працівників до високоякісного виконання 

завдань у визначені терміни і зростання про-

дуктивності праці завдяки моральному і ма-

теріальному стимулюванню. Основним на-

прямом підвищення трудової мотивації є 

поліпшення форм і систем організації праці 

та її оплати.  

Диспетчирування сільськогосподарсько-

го виробництва передбачає комплекс орга-

нізаційно-технічних заходів щодо створен-

ня на підприємстві умов для диспетчерсь-

кого управління, формування диспетчерсь-

кої служби. Визначаючи місце диспетчер-

ської служби в загальній структурі управ-

ління необхідно мати на увазі, що її опера-

тивно-розпорядча діяльність поширюється 

на всі підрозділи господарства, а не входить 

до складу будь-якого функціонального відділ-

ку.  

Висновки та перспективи подальших 

наукових пошуків. Специфічність аграрної 

галузі (жорстка обмеженість виконання робіт 

у часі поряд із залежністю від погодних умов, 

умови зберігання, транспортування, збуту 

сільськогосподарської продукції тощо) визна-

чає особливості оперативного управління 

сільськогосподарським підприємством.  

Ефективність оперативного управління на-

самперед визначається чинною системою опе-

ративно-виробничого планування та форму-

ванням диспетчирування на підприємстві. 

Виявлена специфіка завдань оперативного 

управління потребує організації відповідного 

інформаційно-комунікаційного забезпечення, 

що є перспективою наступних досліджень. 
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